

Fábrica de lunas B. DERENZI

Vidrios y cristales de todas clases
ACRISTALACION DE OBRAS-PRESUPUESTOS GRATIS
Despacho: PLAZA PORCHETS, 2
ANTIGUA CRISTALERIA GARIN
Fábrica en Castellón: G. CHERMA, 60

CRÓNICAS DE MADRID NOTAS DE ACTUALIDAD

La actualidad, es el crimen en el expresado. No se vive, no se descansa en las redacciones. Después, se ha hablado de todo lo que había que decir y han sido precisamente los periódicos los que han inspirado la actuación de la policía. No delatores; jamás, delatores. Pero sí partidarios, auxiliares, de una acción de justicia rápida y serena.

Los que se agrupan alrededor del resto de las congregaciones religiosas, se opusieron tenazmente a la celebración de los actos anunciados, porque vieron en ellos cosas un tanto extrañas, y monseñor Andrea, el obispo americano, tuvo que regresar a su país, bastante disgustado. Ahora, está ocurriendo lo contrario. El Congreso de Educación Católica se celebra para demostrar a los jesuitas que no son ellos precisamente los que mejor educan a los hijos de los católicos españoles; que hay congregaciones de muy superior entonación pedagógica. Las ponencias conducen a eso y, aunque forman parte de la Asamblea varios jesuitas, las conclusiones serán adversas a la orden, por cuanto lo es, desde luego, la mayoría de los asambleístas.

En el Ayuntamiento

Se reúne la comisión permanente

A las cinco y cuarto de la tarde de ayer, bajo la presidencia del Alcalde señor Avilés, se dió comienzo a la sesión de la Comisión permanente, aprobándose el acta de la sesión anterior.

Una insigne actriz

Muerte de Eleonora Duse

Pittsburg.—Ha fallecido Eleonora Duse, a consecuencia de la neumonía que venía sufriendo y que tuvo su origen en un accidente de automóvil.

utilizando su excepcional instinto artístico que la aconsejaba la sinceridad. Desde entonces, la carrera artística de la Duse fué una serie ininterrumpida de triunfos. Entre sus más brillantes éxitos, aparte de las obras citadas, figuran: «La locandiera», de Goldini; «Cavalleria rusticana», de Vergi; «Cleopatra», de Shakespeare y todo el repertorio de Gabriel d'Annunzio, cuya intérprete inimitable ha sido, consiguiendo imponer en el mundo entero los dramas del escritor italiano, y distinguiéndose particularmente en «El sueño de una noche de primavera», «Gioconda» y «Francesca de Rimini», que estrenó en el teatro Costanzi, de Roma, el año 1901.

EN VALENCIA

El Centenario de Pi y Margall

Toda la España avanzada dispónese a celebrar solemnemente el Centenario del natalicio de don Francisco Pi y Margall, en el día 29 del mes actual.

GOBIERNO CIVIL

Al recibir ayer a los periodistas el Gobernador civil, general señor García Trejo, nos entregó la circular que a continuación insertamos, sin que tuviese ninguna noticia digna de su publicidad, pues tanto en la capital como en la provincia reinaba completa tranquilidad.

LIBROS

«El carnicero de Verdun»

Luis Dumur, el afortunado autor de «Nach Paris», prosigue con «El carnicero de Verdun» su interesante serie de novelas de la guerra.

EL PARTIDO DE UNIÓN PATRIÓTICA

Ya tenemos—la primavera ha dado a España esta floración—hombres nuevos y partidos nuevos. Hay novedades, como anuncian los comerciantes al principio de esta estación.

CRÓNICAS JUDICIALES

¡TIRAPA UTIEL!

Con el fin de que le ayudase en los trabajos de cargar y descargar el carro, buscó Antón el carretero a Perico el Tonto; éste, seguramente, le serviría para el caso, pues aunque débil cerebralmente, poseía, en cambio, unas fuerzas musculares bastante desarrolladas.

Elecciones para el Consejo de Economía Nacional

Ayer, como estaba preceptuado, verificáronse las elecciones para vocales y suplentes del Consejo en pleno del de la Economía Nacional, y asesores por grupos de las clases del Arancel que han de votar en su día los vocales de la representación colectiva de productores del mismo Consejo.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE COMEDIAS

DIAZ-ARTIGAS

Hoy jueves, a las 6:30 tarde:

Primera matiné blanca benéfico-aristocrática

Y POR LA NOCHE A LAS 10:

AMANECE

MAÑANA ESTRENO:

El timbre de alarma

CAFÉ DEL GRAN TEATRO

HOY, a las ocho noche: INAUGURACION

SERVICIO ESMERADO

LICORES DE MARCA

CAFÉ EXTRA

CHOCOLATES = CERVEZA

REFRESCOS = JARABES

Gran surtido en helados y pastelería — Espléndida temperatura

MIRADORES CON PRECIOSAS VISTAS

ESCALERA INDEPENDIENTE PARA SUBIR AL CAFÉ

Abierto a todas horas del día — De una a tres de la madrugada,

DANCING :: GRAN ORQUESTA

PRECIOS ECONÓMICOS

De 7:30 a 8:30: Danza vermoufú aristocrático

CONCIERTO SELECTO.—ESTA ATRACCION SERÁ DE ABSOLUTA MORALIDAD

TEATRO RUZAFÁ

HOY JUEVES, A LAS 10 DE LA NOCHE:

Gran función a beneficio del Hospital para niños del Dr. D. RAMÓN GÓMEZ FERRER

1.º **LA LEYENDA DEL BESO**

2.º CONCIERTO por el notable tenor

FEDERICO BASTIDA

Cantará la romanza de la flor, segundo acto de la ópera

CARMEN

y la del segundo acto de

DOÑA FRANCISQUITA

3.º **LA RUBIA DEL FAR-WEST**



El mejor jabón

de coco, espumoso y absolutamente puro, para lavar ropas y usos domésticos.

Pídase en todas partes

Federación Obrera de Valencia

Federación Gráfica Española.—Se recuerda a todas las entidades que han sido convocadas para tratar de la constitución del organismo, cuyo título encabeza estas líneas, que la reunión de directivas se celebrará en el local de La Constructora Valenciana, calle del Mar a las seis y media de la tarde de hoy jueves.—La comisión organizadora.

¡ASOMBROSO!

Es asombroso el ver los precios que practica el almacén de paquetería «El Ferrocarril», plaza de Mariano Benlliure, número 3, en liquidación verdad que está realizando. Es una ocasión única para las señoras, que pueden comprar 25 por 100 más barato que en fábrica. Urge el traspaso del local con enseres.

SUCESOS

Sobre la desaparición de una muchacha

Días pasados, desde estas mismas columnas, llamábamos la atención de las autoridades, y en particular del señor Gobernador, acerca de la desaparición de una muchacha de 15 años, del pueblo de Alcira, que se sabía hallábase en Valencia, y de la que nadie da referencia alguna.

Va decíamos y repetimos, que como su desaparición parece ser determinada por la comisión de un hecho delictivo, esperaríamos alguna nota oficial que por lo menos diera a la atribulada familia la seguridad de que se trabajaba en el descubrimiento de lo sucedido, máxime cuando el padre de la desaparecida presentó en el Gobierno civil la oportuna instancia denunciando la desaparición é interesando la busca de su hija, que muy bien pudiera haber sido arrancada del seno de su familia por algún miserable mercedero de la mayor de las severidades.

Creemos, que con lo apuntado, bastará para que oficialmente se nos diga algo relacionado con la indicada denuncia, y de los trabajos que suponemos se habrán realizado para averiguar el paradero de María Martínez Olivares, y de las circunstancias en que se realizó su desaparición del pueblo de Alcira.

Cardas.

En el Hospital fué curada é ingresada, la niña Carmen Ruiz Guaita, de siete años, domiciliada en la calle del Molino, número 20, la que a consecuencia de una caída casual, presentaba la fractura de la tibia izquierda.

También se asistió en el mismo benéfico establecimiento, al muchacho Agustín Plana, de 16 años, habitante en la calle Arzobispo Mayoral, 24, que en una caída, jugando con unos amigos, se produjo la fractura del brazo izquierdo. Ambos accidentes se calificaron de graves.

En la Casa de Socorro del Museo, tuvo que ser asistido de la fractura del húmero izquierdo, que se ocasionó, como los anteriores, en una caída casual, el niño de siete años José A. Herranz.

Accidente del trabajo.

En la Casa de Socorro del Puerto, fué curado ayer por la mañana Salvador María Moncholi, de 37 años, casado, domiciliado en la calle de Capdepont, 67, bajo, que presentaba varias heridas en la mano derecha, con fractura de las primeras falanges de los dedos medio, anular y meñique, de pronóstico grave, que se produjo al ser alcanzado por un rail de los que descargaba del vapor belga «Sicilia».

Hurto de cartera.

A Pío Esteban Pérez, le hurtaron ayer la cartera conteniendo 375 francos. El hurto fué cometido desde la estación del Norte a su domicilio, plaza de San Pedro Nolasco, núm. 8. Esteban había regresado ayer de Francia.

Estafa.

Un colega de la noche publica ayer la siguiente noticia: «El representante de la casa «Manchester», de Inglaterra, en Valencia, don Alfredo Stain, ha denunciado al juzgado a Carlos Arnau Durá, domiciliado en la calle de Ciscar, 47, por haber cobrado del Banco de Vizcaya, de la cuenta corriente de la casa «Manchester», 1.800 libras en pesetas, al cambio de moneda, importe de una supuesta remisión de fruta».

COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa James Adam Son y Compañía.

LIVERPOOL.

Subastas del día 23
Ofrecidas 29.600 cajas de narajas.
Condición, muy defectuosa.
Primera y segunda condición: 300s de 15,9 a 19,6.
Mayoría de 16 a 17,6.
360s de 11 a 15,6.
Mayoría de 12,3 a 14.
504s de 9,6 a 13,9.
Mayoría de 11 a 12.
Tercera y cuarta condición: 300s de 4 a 12,6.
360s de 3 a 10,6.
504s de 4 a 9,6.
Quinta condición: De 2 a 2,9.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Simons Ltd.

SOUTHAMPTON.

Subastas del día 22.
Ha llegado el vapor «Mercator» y su cargamento será ofrecido en la subasta del jueves día 24 del actual.

Cierre de la Lonja

Día 19 de Abril de 1924

Abonos.

Sulfato de amoníaco 24,25 a 50,50 ptas. los 100 kilos.
Nitrito de sosa, a 45 pesetas.
Nitrito de cal 13 ídem ídem, a 41.
Sulfato de potasa, 90,93 ídem ídem, a 34.
Cloruro de potasa 80,83 ídem ídem a 27.
Cloruro de potasa 47,48 ídem ídem a 20.
Cloruro de potasa 19,20 ídem ídem a 15.
Superfosfato de hueso 18,20 íd. íd. a 20.
Superfosfato de cal 18,20 a 12,50.
Superfosfato de cal 16,18 íd. íd. a 11.
Superfosfato de cal 15,17 íd. íd. a 10,25.
Superfosfato de cal 13,15 íd. íd. a 9,50.
Sulfato de hierro, a 15.
Azufre flor sublimado 98,99 por 100, a 87 íd.

Sulfato de cobre 98,99 por 100 a 93 íd. íd.
Abono completo La Espiga de Oro, con la siguiente graduación:

Nitrógeno amoniacal, 11,13 por 100.
Acido fosfórico, 5,7 por 100.
Potasa anhídrica, 8,4 por 100.
Hierro, 1,3 por 100.
Magnesia, 1,2 por 100.
A 30,50 pesetas los 70 kilos.
Ozón, a 50 pesetas la caja de seis botes con 24 litros.

Con envase de origen.
Estos precios se entienden para mercadería puesta sobre carro Orca-Valencia. Para género puesto sobre vagón, 0,50 más por 100 kilogramos. Unicamente los superfosfos de cal tienen el mismo precio sobre carro que sobre vagón. El nitrato de cal va envasado en sacos impermeables de 100 kilos aproximadamente.

Última cotización en el extranjero:
Sulfato de amoníaco 24,25 a 50,50-100.
Nitrito de sosa 15,16, libras 13-0-0.
Esos precios son por tonelada inglesa para género G. I. F. Valencia, Embarque inmediato.
Notas facilitadas por Leonardo Peria.

Arroz.

En cáscara, a 56 pesetas.
Matizado, a 56,50 ídem.
Bomba, a 100 ídem.
Arroz 0, a 53 pesetas.
Ídem Mate, a 55,50.
Ídem blanco corriente, 00, a 55.
Madrileño, a 34 pesetas los 100 kilos.
Huerta, de 39 a 40 ídem ídem.
Aragón, a 43,50 ídem ídem.
Candeal, a 45 ídem ídem.
Andaluz, a 34 ídem ídem.
Extremeño, a 36,50 ídem.
Crucher, a 42,60 ídem ídem.
Trigo monte, a 46, según su clase y sin envase.
Nota facilitada por R. Foss.

Garbanzos.

Nota de precios sin compromiso en la estación de Valencia.
Laboretas (anís), a 210 pesetas los cien kilos.
Altramuzes, a 36 pesetas, íd. íd.
Garbanzos arrugados:
Número 4, de 45,46 granos, a 135 íd. íd.
Ídem 5, de 48,50 íd., a 128 íd. íd.
Ídem 6, sin asistencias.
Ídem 7, íd.
Garbanzos pelones:
Ídem 000, de 48,50 íd., a 114 íd. íd.
Ídem 00, de 52,55 íd., a 98 íd. íd.
Ídem 0, de 56,60 íd., a 92 íd. íd.
Ídem 2, de 68,74 íd., a 78 íd. íd.
Marca B, menudos sin asistencias.
Nota de C. Cabal.

Envases.

Nuevos.—Harineros de 100 kilos de cabida, pesetas 1,35 uno.
Ídem de arroz, 1,25 íd.
Ídem de 75 kilogramos, una ídem.
Ídem de 50 ídem, 0,80 ídem.
Harineros de primer empaque, cabida 100 kilos, 1,20 ídem.
Ídem segundo empaque, 1,15 y 1,20 ídem.
Ídem cuarteros, 0,90 ídem.
Nota del señor Sangros.

Alubias.

Pinet, a 104 pesetas.
Grancera, a 104 ídem.
Amonquill, a 93.
Nota de R. Pons.

Cacahuet.

Fábrica, a 54 pesetas los 100 kilos; primera, a 37 pesetas los 60 ídem.
De tres y cuatro granos:
Corriente, a 36 pesetas los 50 kilos; primera, a 44 ídem; mareñ, a 45 ídem; mondado, a 105 pesetas los 100 kilos.
Nota facilitada por R. Pons.

Avellanaz.

De primera, a 271 pesetas los 100 kilos.
De segunda, a 240 ídem; cáscara corriente a 64 pesetas los 58 kilos; ídem cribada, a 66 ídem; ídem negra, a 70 ídem.

Almendras.

Procedentes de Mallorca:
Corrientes, sin cáscara, a 215 pesetas los 100 kilos; propietario, sin trozos, a 242 ídem; avellanada, a 280 ídem.
Escogido Inca, a 264 pesetas.
Procedentes de Reus:
Esperanza primera, a 288 pesetas los 100 kilos; ídem segunda, a 275 ídem; largueta a 325 ídem; común, a 260 ídem; mollar, en cáscara, a 67 pesetas los 60 kilos; marcaña a 340 pesetas los 100 kilos; común, a 240 ídem.

En los centros productores:
Almendra común, en cáscara, a 5,50 pesetas barchilla; marcaña, en cáscara, a 4 pesetas doble decástrilo.

Cañamones.

Italianos, a 60 pesetas los 100 kilos.

Trigos.

Huerta, a 43 pesetas.
Extremeño, a 39 íd., con saco procedencia.
Andaluz, a 40 íd.
Oreja, a 45 íd., sin íd.

Salvados de trigo.

Tercera, a 37 pesetas los 100 kilos.
Cuarta primera, a 34 ídem;
Ídem segunda, a 31 ídem.
Floreta candeal, a 30 ídem.
Ídem trigo duro, a 29 ídem.
Mediano, a 29 ídem.
Hoja candeal, a 32 ídem.
Nota facilitada por V. Pastor.

Salvados de arroz.

Cilindros de primera, a 27 pesetas los 100 kilos; ídem, de segunda, a 22 ídem; morret 35 ídem; esquelat, a 8,50 ídem.
Precios, sin envase.

Aceites.

Servicio a domicilio.
De Oliva, de 85 a 26 pesetas arroba de 10,850 kilos; Mani-China, de 32 a 22,50 pesetas ídem.
Extra a 28.

Industriales (con envase).

Coco a 155 pesetas los 100 kilos; Goro-mandel primera, a 165; linaza crudo a 180 segunda, a 135 ídem; linaza crudo, a 180 ídem; ídem cocido, a 185 ídem; ricino primera presión, a 216 ídem; ídem segunda ídem, a 195 ídem; ídem de orujo verde, a 180 ídem; amarillo natural, a 125 ídem. ídem colorado, a 120 ídem.

Semillas oleaginosas.

Coromandel corriente, 21, 10, 00.
Bombay, 22, 10, 00.
Costa oriental, 24, 0, 0.
Chino, 23, 10, 0.
Coprah, a 27 0, 0.
Linaza Plata (Argentina), a 63,50.
Linaza Bombay, a 19 0 0.
Ricino a 20 0 0.

Maíz.

Del país, a 4,50 pesetas la barchilla; argentino, a 84 pesetas los 100 kilos.
Nota facilitada por R. Pons.

Varios.

Avena, a 31 pesetas los 100 kilos; cebada, a 28 ídem; habas, a 41 ídem; habones blancos, a 40 ídem; ídem negros, a 47 ídem; yedros, a 39 ídem.
Precios con envase.
Nota facilitada por R. Pons.

ENSEÑANZA

Ha sido prorrogado por cuatro años el nombramiento de los auxiliares temporeros de esta Universidad, don José María Ibarra Folgado, don Enrique Onrubia Ortino y don Vicente Lozano Díez, de la Facultad de Filosofía y Letras, y don José Corán Villar, de la de Medicina.

El rector ha firmado el título de bachiller de don José Badía Carbonell.

OLYMPIA

Palacio de la cinematografía

A las cinco tarde y nueve noche

Extraordinario programa para hoy jueves, día de moda.

Revista Pathé

La graciosa cómica, en dos partes

Lucha por la existencia

Éxito grandioso de la mejor película documental, de los hermanos Williamson, en cuatro partes

EN EL MISTERIOSO FONDO DEL MAR

Estreno de la extraordinaria film en cinco partes, interpretada por Douglas Mac-Lean

EL HOTENTOTE

La graciosa cómica

El capitán Trápala

LIRICO

Sesión continua desde las 4:30 tarde

Actualidades Gaumont

Sucesos mundiales.

Como Dios lo creó

Interesante novela en 4 partes, por el aplaudido Cayena.

Programa Verdaguer

EXITAZO

EL AUDAZ

Bellísima comedia en 5 partes, de gran presentación y originalísimo argumento, creación de Charles Ray

ESTRENO COMICO

Viernes y día 13

Película cómica

Mañana, grandioso estreno:

Princesa sin patria

Exquisita novela de lujosa presentación

Xenia Denis, Lid Dagober y Rudolph Klein Rodger

GRAN TEATRO

EL CINEMA DE LAS SENSACIONES

¡Dramoroso exitazo de nuestro programa de primavera y del concurso para el viaje a París!

Triunfo definitivo de Lea Parry y Werner Kraus en la soberbia joya

La hija del nuevo rico

(Escenas de la vida moderna, dividida en dos capítulos u ocho actos.) La obra más original y fastuosa que se ha presentado!

Éxito de la comedia, en 4 actos

Cadenas del matrimonio

Risa constante con

Tomasín, cazador de dote

Astracada en dos partes.

... venga usted pronto, antes que se agoten los billetes numerados para el sorteo del VIAJE A PARÍS... ¡Pronto! ¡Pronto!

Mañana: Presentación de la primer película portuguesa, dividida en cinco actos

LA SIRENA DE PIEDRA

Original de la famosa poetisa VIRGINIA DE CASTRO

Protagonistas: MAXUDIAN, AMELIA, REY, COLAGO y el célebre escalador NESTOR LOPEZ, el hombre más popular en Barcelona.

Costumbres, paisajes y corridas de toros a la usanza lusitana.

Pronto:

LA TRAGEDIA DE FOLIES BERGERE

CINE EL CID

Hoy, gran acontecimiento.

ESTRENO - EXTRAORDINARIO - ESTRENO

de la película, joya Universal

PUÑOS DE HIERRO

OCHO PARTES

por el popular y formidable pugilista REGINALD DENNY

Excentricidad de asunto

Grandes matches de boxeo

Completa programa un éxito cómico.

Salón Novedades

Compañía de comedia valenciana, dirigida por Vicente Broseta

HOY

A las 6:30 tarde: CINE

El sant de la chica y Una bala perdida.

A las 9:30 noche: CINE

La mala costúm y El sant de la chica.

A las 11:30 noche: CINE

El sant de la chica y La veu del amor.

¡Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, dirijase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, gota militar, etcétera, es la inyección antiséptica Valentín Palacios.

Farmacia de Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 92, Valencia.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.
Compañía de comedia.—A las 6 y 4 las 10: Amanecer.

TEATRO APOLO.
A las 10:30: Cinco combates de boxeo.

TEATRO RUZAFÁ.
Compañía de ópera.—A las 10: Beneficio del Hospital para niños del Dr. Gómez Ferrer. La leyenda del beso, el tenor Federico Bastida, cantará la romanza del segundo acto de Carmen y la del segundo acto de Doña Francisquita y La rubia del Far-West.

TEATRO ESLAVA.
Compañía de comedia.—A las 6:15: Manía persecutoria.—A las 10:15: Tío de mi vida!

SALON NOVEDADES.
A las 6:30: El sant de la chica y Una bala perdida. A las 9:30: La mala costúm y El sant de la chica. A las 11:30: El sant de la chica y La veu del amor.

CINE MODERNO.
De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

GRAN TEATRO.
Gran sesión de cine, de 4:30 tarde a 12:30 noche.—Bonitas películas.

OLYMPIA.
De 4:30 tarde a 12:30 noche: Películas de las mejores marcas.

TEATRO LIRICO.
Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

EDEN (Barcas, 7).
A las 3:30 y 9:30 noche: Grandioso programa de variedades.—Hermosas artistas.

MADRID-CONCERT (Ribera, 2)
A las 3:30 y 9:30: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas.

CINE GINER (Calle del Mar).
Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

CINE IDEAL (Euzkadi).
Todos los días tarde y noche, grandiosos programas de cine.—Sesión continua.

INDUSTRIALES VALENCIANOS:

Debéis exponer vuestros productos en la

7.ª Feria Muestrario de Valencia

DEL 10 AL 25 DE MAYO

— OFICINAS: Embajador Vich, 7 —

Madrid-Concert Ribera, 2

(NUEVA EMPRESA)

Temporada de verano.

30 artistas, 30.—15 tanguistas, 15.—4 atracciones, 4

María Paz - Conchita Franco - La Madriles - Florita Venesuela

y la eminente canzonetista

MERCEDES BUENO

Hoy, de una a tres de la madrugada, grandes bailes en la platea del teatro.

EDEN BARCAS, 7

Grandes funciones de variedades a las 3:45 tarde y 9:45 noche, hora oficial.—Hor, 20, importantes éxitos, 20.—36 BELLÍSIMAS ARTISTAS, 36.—Éxito de las bellas y sugestivas estrellas

Antoñita Otero y Manolita Collado

Hoy, gran éxito de la notable cancionista de aires andaluces

Amparo Luz y Ambarina

Hoy, éxito de Dorinda, Trini Ibáñez, Maruja Zauz, Gloria Cordobesita, Blanquita Morel, Florita y todas las hermosas rumbistas.

Al terminar el espectáculo, gran aperitif y super-tango.—Entrada por consumación.

Cine MODERNO Eslava

Hoy, último día de todo este extraordinario programa, hoy.

La gran película en cuatro partes

— El collar de esmeraldas —

Creación de la simpática y genial MARY MILES

El sensacional asunto en cuatro partes

Diplomacia femenina

Gran creación de la popular artista MAY ALLISON

50 céntimos, preferencia.—General, 25

Mañana, gran producción extraordinaria, por la gran ingeniera americana VIOLA DANA, en su inmensa creación

:: SUBTERFUGIOS ::

Emocionante partido de FOOT-BALL, entre Real Union de Irún y Real Madrid F. C.

PREPARANDOSE JUICIO SUMARISIMO

PREPARANDOSE JUICIO SUMARISIMO

para los autores de la tragedia en el expreso; siguen declarando extensamente los detenidos; hoy se espera la llegada á Madrid de Honorio Sánchez; se amplían detalles del horrible suceso

BARCELONA

La bandera de la Mancomunidad.

El juzgado de la Lonja ha dado por concluido el sumario instruido con motivo de la desaparición de la bandera que regalaron los catalanes residentes en América á la Mancomunidad.

No aparece el autor de la sustracción.

Mitin por el indulto del "Poeta"

En el teatro Nuevo se verificará el próximo domingo un mitin para pedir el indulto del Poeta y una amplia amnistía por delitos políticos y sociales.

Disolución de la Unión Monárquica.

Dícese que en breve quedará disuelto el partido de Unión Monárquica, ingresando la mayoría de sus componentes en la Unión Patriótica.

La "Gaceta"

Publica las siguientes disposiciones:

Nombrando á don Francisco Bustamante Romero jefe de servicios farmacéuticos del ministerio de la Gobernación.

Disponiendo que se autorice á los artistas que poseen la primera medalla para poder presentar en la actual Exposición Nacional hasta seis cuadros.

Disponiendo que los gobernadores civiles ordenen á los alcaldes que procedan inmediatamente á reconstituir las Juntas del Censo de población.

Abriendo un concurso para la erección de un monumento conmemorativo á don Emilia Pardo Bazán, que se emplazará en el jardincillo situado en la calle de la Princesa, frente al palacio de Liria.

La cantidad disponible es la de 50.000 pesetas destinándose 3.000 para premio al primer grado, 2.000 para el segundo y 45 mil para la ejecución de la obra.

El Jurado calificador lo compondrá el pleno de las secciones de Escultura y Arquitectura de la Academia de Bellas Artes.

Aprobando las oposiciones de ingreso en el Magisterio, efectuadas ante el tribunal de Valencia.

Aprobando las obras de esplanación y afirmado del kilómetro 33 de la carretera de Casas Ibañez á Requena, efectuadas por don Nicanor Armero, por la cantidad de 86.500 pesetas.

"Diario de la Guerra"

Dispone que se nombre ayudante de campo del inspector de Sanidad don Pedro León al teniente coronel médico don Rafael Alcázar.

Nombrando vocal de la Junta facultativa de su arma al coronel de caballería don Guillermo Kilpatrick.

Ascendiendo al teniente coronel don Ernesto Arín, de la zona de Valencia.

Reunión del Consejo Supremo de Guerra

En la sesión celebrada hoy por el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha tratado de la propuesta de ascenso de don Luis Mario; del expediente para concesión de la cruz de San Fernando al teniente coronel señor Piqueras, comandante señor Díaz, capitanes señores Arenas y Beggaller, teniente señor Maide y alférez señor Ruiz.

Idem de la transmisión de dicha cruz á don Josefa Pereda.

Idem consulta de la real orden sobre la situación en que han de quedar los coronales que posean la cruz de San Fernando y al retirarse se acogan al artículo 32 de dicha orden.

Mañana se reunirá la Sala de Marina para fallar la sumaria instruida al marino Sicilio y otra al soldado Salcedo, por insulto á un superior, siendo ponentes, respectivamente, los señores García Parreño y Arráiz de Condorena.

El viernes Sala de Marina y fallo de la sumaria contra el marino Martínez por deserción, siendo ponente el señor Buigas.

El sábado pleno, y Consejo de San Hermenegildo.

En el ministerio de la Guerra.

El marqués de Estella despachó en el ministerio de la Guerra con los subsecretarios de Fomento y Estado y con el secretario mayor de la Presidencia.

Esta tarde recibirá la visita del embajador de los Estados Unidos y representante de la casa Eleta.

Importantísimo para Valencia

Hace tiempo, se afirmaba que la casa alemana Krupp, tenía ciertos propósitos para establecer sucursales de sus industrias en Valencia, aprovechando las condiciones inmejorables de su puerto y playa.

Después, se desmintió, no habiéndose en público del asunto.

Hoy ya se sabe que dicha casa ha ultimado contratos con varias compañías españolas, especial y directamente con la Transmediterránea.

Así, pues, los astilleros de esta Compañía, en Valencia, serán ensanchados, explotándose en gran escala, toda clase de construcciones.

DEL DOBLE ASESINATO Y ROBO EN EL EXPRESO

Sólo falta por ser detenido Piqueras

Reconstitución del suceso

Cuatro personajes: uno, bajito. Es la principal figura. Un segundo personaje, que se suicida. Un tercer personaje, joven y afeminado, y un cuarto personaje, que llamaremos H.

El bajito que es capaz de todo, visita al suicida en su casa de la calle de Toledo, 105. Le propone el negocio trágico, proposición que hace retroceder al suicida, pero le domina y se somete.

El bajito se encarga de todo. Un amigo de él, el afeminado, está en tratos con las víctimas del negocio. Dominado por el bajito, es arrastrado y le hace tomar una parte secundaria en el negocio para no mancharse de sangre.

H. es de temple frío y hace parejas con el bajito.

A casa de Antonio no acude nadie más que éste, y llega un momento en que se queda allí de huésped.

La mujer de Antonio escucha el negocio y calla por el momento.

Cuando habla con su marido, éste se impone á los temores y consejos de su mujer.

Cuatro días viven juntos el matrimonio y H. Durante este tiempo frecuentan tabernas y bares de los barrios bajos.

A alguna de las entrevistas acude la mujer, que calla.

Llega un viernes. El día 11, H. y Antonio salen de viaje.

Antonio sale de casa y en una calle próxima se encuentra con el bajito, que llevaba un portamantas.

Emprenden un viaje, que tiene transcurso en una estación próxima á Madrid.

Poco después el reporter ve en el insomnio una tragedia en el coche-correo.

El afeminado cumplió con su papel. Aquella misma tarde ocupa un automóvil de alquiler y partió veloz.

Llegó el vehículo á una estación en la que el expreso para quince minutos.

El chófer no piensa en nada. Deja el coche en cierto sitio y al regresar lo encuentra ocupado por tres hombres.

El afeminado le ordena salir rápido para Madrid, y el mecánico ni por curiosidad mira á ver quiénes son los que están dentro del vehículo.

A gran marcha llegó al Portillo de Embajadores.

El afeminado le paga, y los cuatro hombres desaparecieron, dirigiéndose al domicilio de Antonio, quien sacando un llavín abrió la puerta de la calle y con otra la del piso.

En un cuarto de éste se reúnen, y Antonio dice á su mujer que ha llegado con unos amigos y que van á jugar una partidita.

Parece que en efecto la mujer duerme. Al cabo de una hora se levanta; hace el desayuno, y poco después el H. y el afeminado se marchan á la calle.

El hombre bajito se quedó en casa á descansar hasta el domingo siguiente, y este día dice al matrimonio que va á hacer un viaje, y en efecto, sale en el correo de Andalucía.

El martes interroga la autoridad á la mujer de Antonio, y dice que Antonio no sabe dónde está. Quizá no mienta.

Al día siguiente es detenida, y Antonio aunque quizá se halle en casa, no fue visto al efectuarse la detención.

Al fin en su casa se suicida.

Lo hallado en el coche correo

El juez de Córdoba dispuso que lo hallado en el coche-correo fuese devuelto á Madrid. Ya ha llegado el correo central.

Se encuentran entre ellos numerosos títulos de la Deuda, desde 500 á 50.000 pesetas; varios décimos de lotería, premiados (uno de ellos aparece roto), pagados ya por diferentes Bancos, los cuales remitan á sus respectivas sucursales para que los hicieran efectivos en las administraciones correspondientes; un billete kilométrico; diez sellos de colección, uno de los modelos belga, rarísimo, por cierto, y otro también de mucho valor, tasados en 10.000 pesetas, y así otros muchos objetos, cuyo valor, como es de suponer, no era fácil á los ladrones hacer efectivo.

Pasan las actuaciones judiciales á las autoridades militares.

El juez que instruye la sumaria en Madrid ha manifestado á los periodistas que, aclarados ya perfectamente todos los extremos y detenidos los autores, no espera más que termine la guardia para inhibirse en favor de la autoridad militar.

Asegúrase que las actuaciones las proseguirá el capitán general de la primera región, el cual tiene ya designado el jefe que ha de actuar de juez instructor.

Como es sabido, el juez de Córdoba, señor Iglesias del Portal, se ha inhibido en favor de la autoridad militar.

A las once de la mañana, el juzgado del distrito de La Latina ha pasado todas las actuaciones al juzgado militar.

A dichas actuaciones acompaña un informe de los médicos forenses que practicaron la autopsia al cadáver del suicida Antonio Teruel.

Según dicho informe, en los brazos del cadáver del suicida se observan señales de haber sido cogido y sujetado por alguna otra persona con quien luchara.

A última hora de la tarde han sido nombrados juez de la causa dicha, el teniente coronel de infantería señor Moreno, y fiscal, el coronel del Cuerpo jurídico, don Rafael Piquer.

Reconocimiento en los trenes

Desde ayer, todos los trenes que salen de Madrid son reconocidos por inspectores de policía, que hacen un minucioso examen de los viajeros, exigiéndoles que identifiquen su personalidad.

El dinero y los valores robados

Numerosos son los trabajos realizados por la policía para averiguar el paradero del dinero y valores robados en el coche-correo, ya que las cantidades encontradas en los detenidos son insignificantes con relación á la cantidad robada, pero hasta la fecha nada se ha podido averiguar.

Registro en la casa del suicida

Anoche la policía quitó el pretexto de la casa de Teruel, practicando un minucioso reconocimiento que dió por resultado el hallazgo de una gabardina con manchas de sangre y varios documentos y fotografías entre ellas una de Ors dedicada á Teruel.

Detenida libertada

Ha sido puesta en libertad Catalina Martín, inquilina de la casa número 4 de la calle del Casino, en cuyo domicilio se encontró un maletín, conteniendo ropas y objetos, que en un principio se creyó procedían del robo del coche-correo.

La inocencia de Catalina está comprobada.

Otras diligencias

Se sabe que esta tarde la policía practica otras diligencias por las barriadas extremas de Madrid, relacionadas con nuevas detenciones de otros complicados en este suceso.

Se espera la llegada de cuatro detenidos

Se espera de un momento á otro la llegada de cuatro individuos detenidos en Córdoba, los cuales se asegura que están complicados muy directamente en este suceso.

El supuesto coautor Piqueras

El supuesto coautor Piqueras, á quien persigue activamente la policía, es un oficial de intendencia expulsado del Cuerpo.

Su padre es el teniente coronel de infantería señor Piqueras, á quien precisamente hoy el Consejo Supremo ha concedido la cruz laureada de San Fernando, por su comportamiento en África, en cuya campaña resultó herido en un muslo.

Su hijo ha estado en Melilla cuidándole.

El importe del viaje á Alcázar

En la conferencia celebrada por el fiscal con el juez, se acordó devolver al chófer Pedrero, los ochenta duros, importe del viaje á Alcázar de San Juan, por traer á Madrid á los autores del crimen.

Manifestaciones de los hermanos de Honorio Sánchez.

Un redactor de una agencia se trasladó á la Pensión Internacional, interrogando á los hermanos de Honorio.

Ninguno de ellos lo cree culpable. La noche del crimen, según una de las hermanas, Honorio estuvo con dos huéspedes en El Ideal Cinema.

Uno de estos huéspedes es la escritora «Regina», que colabora en el periódico «El Orden», de Vázquez Mella.

Termino diciendo: «Mi hermano es un hombre honrado, administrador del marqués de la Concepción desde hace muchos años y hombre de su confianza.»

Posee varias fincas en Madrid y en Ciudad Real.

Los huéspedes abandonan las pensiones de Sánchez

Los informes del detenido en Ciudad Real, Sánchez Molina, dicen que es dueño de una pensión en la calle de los Infantes, y de otra casa de huéspedes en la calle de Buenavista.

Ambos establecimientos estaban llenos de huéspedes y pasajeros, quienes al tener conocimiento de que el patrón era uno de los encartados en el suceso del expreso de Andalucía, han abandonado el hospedaje, trasladándose en señal de protesta á otras fondas.

Los hermanos del detenido, que son los que están al frente del negocio de las casas de huéspedes, como asimismo los criados, se hallan anonadados.

Los hermanos han declarado que Sánchez Molina estuvo la noche del crimen en el teatro de Eslava con dos amigos.

¿Estuvo Honorio Sánchez en Eslava la noche del crimen?

La policía ha dedicado toda la mañana y parte de la tarde en la práctica de cierta diligencia, encaminada á averiguar la veracidad de las declaraciones hechas por los hermanos de Honorio Sánchez, al afirmar que su hermano, con dos amigos, estuvo el día 11 en la función de la noche del teatro Eslava.

Dichos amigos, los que dicen acompañaron al teatro á Honorio, debían salir esta noche de Madrid, pero se han quedado para declarar ante la policía.

Afirmar que la noche del crimen estuvieron con Honorio en la función de la noche del teatro de Eslava, y cuyos billetes conservaron hasta hace dos días.

Añaden que terminada la función marcharon con Honorio á una casa de mala nota donde pasaron el resto de la noche.

Caso de comprobarse estos extremos, la culpabilidad del detenido Honorio se esfumaría mucho en su favor.

Acusaciones de Navarrete contra Ors

La última declaración prestada por el oficial de Correos Sánchez Navarrete, ha sorprendido grandemente, porque hace variar el aspecto del suceso.

Las afirmaciones relativas á la complejidad del ambulante Ors, que según el declarante, conocía el plan de robar los paquetes del expreso, prestándose al asalto é incluso al cloroformo, da un giro completamente distinto al hecho aunque el resultado sea el mismo.

En este caso, de comprobarse lo dicho por Navarrete, se supone que tendrá modificación el destino que en un principio se pensó dar á la suscripción abierta para las familias de los ambulantes asesinados, pues mientras la balanza baja para Ors, sube en cambio en favor de Lozano, quien según la declaración de Navarrete fué quien se opuso á ser cómplice del robo y quien dió la vida defendiendo lo que á su custodia había sido confiado á la salida de Madrid.

Este extremo de la declaración de Navarrete es de gran importancia, y la opinión espera conocer si ciertamente era cómplice Ors, ó si por el contrario, se trata sólo de un ardid de Navarrete, para atenuar su complicidad en el suceso.

Llegada del padre de Sánchez Navarrete

Esta mañana, en el correo de Cartagena, ha llegado á Madrid el teniente coronel de la guardia civil señor Sánchez Bernal, padre de Sánchez Navarrete.

Le han recibido en la estación el director general del instituto, el coronel del tercio y varios jefes y oficiales.

Sánchez Bernal mostraba gran abatimiento y señas evidentes de hallarse enfermo.

Se apes del vagón á duras penas y sostenido por sus compañeros se trasladó al automóvil, que le condujo á su domicilio.

El público le abrió paso, dándole muestras de respetuosa compasión.

Su llegada ha producido penosa impresión. Su rostro pálido y enfermizo revela el sufrimiento que le consume.

No se da cuenta de lo que le rodea. Al descender, pronunciaba frases entrecortadas por la emoción.

Se lamentaba de la situación en que se hallaba su hijo.

«Ya no puedo hacer nada por él, decía sollozando.»

«Es que tú no tienes nada que hacer, contestó un coronel íntimo amigo del señor Sánchez Bernal.»

Otro añadió: «A usted no le queda nada que hacer.»

«Cierto, es cierto, contestó el infortunado padre, no me queda más que sufrir.»

Al pasar ante el coche de ambulancia de Correos el señor Sánchez Bernal, varios empleados de Correos que presenciaban la des-

carga de las sacas de correspondencia, le saludaron, quitándose los gorrillos entre un silencio sepulcral.

La escena fué de una gran emoción. Sus amigos llevaron al señor Sánchez Bernal hasta el automóvil que le condujo á su domicilio de la calle de Orellana.

La infortunada madre de Navarrete se encuentra enferma en cama á causa de la impresión que recibió al ver que la policía se llevaba á su hijo.

Está creída que su hijo es inocente y que se trata de una equivocación de la policía.

Detención de Honorio Sánchez

La noticia era conocida ya desde ayer tarde, pero no fué posible transmitirla. Sólo pudo insinuarse que había sido detenido un tal Honorio, dueño de un hotel en la calle de las Infantas, al que se consideraba como uno de los autores del crimen.

He aquí lo ocurrido: Ayer mañana llegó á Calzada de Calatrava (Ciudad Real) el capitán de la guardia civil de Valdepeñas, acompañado de ocho parejas de guardias, dirigiéndose á una finca denominada La Alameda, propiedad del marqués de la Concepción, situada en San Carlos, á 18 kilómetros de Calzada de Calatrava y á 15 de Puertollano.

Un kilómetro antes de llegar á la finca las parejas echaron pie á tierra y la cercaron, entrando el capitán en la casa y procediendo á la detención de Honorio Sánchez, que no ofreció ninguna resistencia.

El detenido es hijo de Rafael El Gitano, administrador de la citada finca. Inmediatamente fué llevado á Valdepeñas.

Honorio es propietario de la Pensión Internacional, situada en la calle de las Infantas, 1, en Madrid, y frente á la cual están ahora dos hermanas y un hermano.

El detenido es joven, está casado y separado de su mujer.

Ha estado procesado y es uno de los principales que han intervenido en el doble asesinato.

Esperando á Honorio Sánchez

Desde las siete de la mañana hallábase en los andenes de la estación numerosos periodistas esperando la llegada de Honorio Sánchez.

Llegó el correo de Andalucía y nada hizo sospechar que en él viniera el detenido.

Interrogamos á la pareja de la guardia civil de escolta del tren y los guardias aseguraron que nada habían visto.

Se decía que ha sido bajado en una estación próxima á Madrid, desde donde será trasladado en un autocamión á la dirección de Seguridad.

Á última hora de la tarde nos enteramos de que Honorio Sánchez Molina no ha salido en el correo andaluz, porque la orden de traslado se cursó esta mañana á las doce en el ministerio de Gracia y Justicia, y por lo tanto, hasta mañana no es posible que llegue á Madrid.

Hablando con el director general de Seguridad

A las ocho de la mañana vimos entrar en los andenes de la estación al director general de Seguridad y esto nos hizo sospechar que estaba próxima la llegada de Honorio.

Nos permitimos interrogarle, y el director general nos manifestó:

«Como hace tan buena mañana, he querido venir á dar un paseo.»

Los periodistas le dirigimos algunas preguntas bromeando, y en la misma tesitura manifestó el director que su presencia en la estación obedecía al gusto de recibir á unos parientes que esperaba en el expreso de Andalucía.

Conversando nuevamente con los periodistas, mostré satisfecho del éxito de las gestiones de la policía.

«Lo único que me contraría es el retraso de la captura de Piqueras, pues esto retrasará el juicio sumarísimo, que tan necesario es en estos casos, para la ejemplaridad del castigo.»

Aconsejó también á los periodistas que fueran discretos en sus informaciones, con objeto de no malograr los servicios de la policía.

Y añadió: «Cuando vean ustedes á Honorio van á experimentar una sorpresa, pues llevaba barba y ahora aparece todo afeitado.»

Añadió que no tenía ninguna noticia de su llegada.

El revisor del tren de Andalucía manifestó que en Villaverde había notado gran movimiento de policía, suponiéndola relacionada con la detención de Honorio.

Parece corroborar este hecho el haber visto marchar el coche celular por la carretera de Andalucía, en la cual se halla Villaverde.

Navarrete amplía su declaración.

Volvió á constituirse el juzgado en la dirección de Seguridad, asistiendo el fiscal y el presidente de la Audiencia.

Nuevamente declaró el detenido Sánchez Navarrete.

La declaración duró hasta la madrugada.

Navarrete insistió en negar su participación en el suceso del expreso de Andalucía, pero acosado á preguntas, y al comprender que era imposible seguir negando, acabó por decir:

«Pues bien; soy culpable, pero no soy un asesino.»

Dijo que de acuerdo con otros, ocho días antes se planeó el robo de los paquetes postales en el expreso de Andalucía.

El plan era únicamente el robo y nunca el derramamiento de sangre.

«Queríamos robar, pero nunca acepté la posibilidad de otro delito, toda vez que contábamos con el consentimiento de Ors, antiguo compañero y amigo.»

Convinimos la forma de eludir la vigilancia y el modo de asegurar la impunidad.

No fué nuestra idea el crimen, como lo prueba el hecho de que yo exploré el ánimo de Ors, quien no rechazó la idea.

Queríamos robar, sí, pero nunca derramar sangre, y prueba de ello son los frascos con narcóticos que se encontraron; de otro modo yo no hubiera aceptado.

Yo salí, como estaba convenido, en automóvil á esperar á los demás en Alcázar de San Juan.

Luego me enteré de lo que había ocurrido, porque Lozano se opuso al proyecto de los que habían subido en Aranjuez.

Ya no sé nada más.

Tampoco sé nada del paradero del dinero robado.

Yo no soy un asesino.»

En esta declaración, Navarrete tuvo gran cuidado en atenuar la responsabilidad que en el crimen tiene el detenido en Ciudad Real, Sánchez Molina.

También luego atenuó la acusación que anteriormente en su declaración lanzara contra el ambulante Ors.

Dirigiéndose al director de Seguridad, le dijo:

«Quiero que usted escuche. —No es á mí, contestó el director, á quien tienes que hablar. Lo que sepas, debes decirlo todo al juez.»

Otros detalles

Se dice que cuando fué detenido en la finca, Honorio Sánchez, por la guardia civil, llevaba un maletín de mano.

Cuando había andado largo trecho, solicitó permiso, que le concedieron, para sacar tabaco del maletín.

Abrió éste y metió la mano, viendo un guardia que en vez de tabaco que había dicho, sacaba un puñal con el propósito de llevárselo al pecho.

Los guardias se arrojaron sobre él, impidiendo que se suicidara.

También se ha dicho que Honorio tiene en la cara señas de arañazos y pequeñas lesiones.

Ha circulado el rumor que tiene cierta verosimilitud de que uno de los ambulantes asesinados había recibido hace poco tiempo un anticipo en metálico de Honorio Sánchez, quien, en garantía, había exigido una firma y que el ambulante recibió el cheque falsificado.

También se sabe que el padre de Honorio debía cierta cantidad en dinero, que su hijo satisfizo días pasados.

Las noticias que se tienen de diversos conductos acerca de la moralidad de Honorio, son bastante desfavorables.

Se sabe que en el recuento verificado para precisar los valores sin recoger, se ha notado la falta de 604.000 pesetas.

Entre los paquetes certificados se ha encontrado un sello de Isabel II, remitido desde una casa de Bélgica á Jerez de la Frontera, que estaba valorado en 11.000 pesetas.

Los criminales respetaron todos los certificados, excepto uno muy abultado, remitido desde Torreón (Méjico), que contenía fotografías del movimiento insurreccional de aquella república.

Uno de los ambulantes de Correos que hace el recorrido de Andalucía, ha manifestado en la dirección de Comunicaciones que Navarrete propuso á Ors, ocho días antes de cometerse el crimen, le llevara en la ambulancia.

Ors, se negó, suponiéndose que posteriormente Navarrete haría la misma proposición á Lozano.

Del análisis de la sangre con que están manchados algunos sobres de la saca de Gibraltar, se desprende que aquella procedía de las heridas que recibió Ors.

La señorita Regina García, fué huésped hace años de la Pensión Internacional propiedad de Honorio. Ha manifestado que el lunes 6 de marzo de la semana pasada, Honorio se cortó el bigote, pero fué a consecuencia de una broma que le gastaron dos huéspedes de una casa que gustaría más a las mujeres, diciéndole que gustaría más a las mujeres, si se afeitaba. Uno de éstos, por sorpresa, con unas tijeras le cortó una guita del bigote, con unas tijeras le cortó la otra. Entonces el otro le cortó la otra. Tuvo necesidad de recurrir a la intervención del barbero.

Un hijo de Honorio, de 17 años, está preparándose para ingresar en Correos. Cuando la policía fué a la pensión a buscarle, las hermanas creyeron se trataría de algún hijo de mujeres: alguna casada, a quien el marido habría denunciado, y por ello registraba la casa la policía. Una hermana de Honorio preguntó al agente, quien la tranquilizó cortésmente diciéndole: «No es nada; algo que nos puede ocurrir a todos los hombres». Las hermanas de Honorio han manifestado que conocen al detenido Navarrete, porque hace medio año y con motivo de llegar a Madrid un pariente de aquél, le presentaron a Honorio. Nunca existió gran amistad. Alguna vez iba a la pensión. Hacía más de un mes que no lo habían visto por allí. Añaden que su hermano abandonó Madrid el martes y se dirigió a Puertollano donde pensaba pernoctar, continuando al día siguiente hasta la finca que administra su padre, quien vive en unión de su mujer y su hijo. No es cierto que esté separado de su esposa.

Honorio, como el padre es viejo, le ayuda en los trabajos administrativos en la compraventa de ganado, especialmente lanar. «Marchó dicho día porque recibimos una carta de mi padre, pidiendo que fuera uno de nosotros para acompañarle durante las festividades pasadas. Como Honorio lleva aquí más de un mes, decidí marcharme». Respecto a Antonio Teruel, no le conocían.

El comisario general de Vigilancia señor Molina, que ha actuado desde el primer momento procurando desenmascarar a los criminales, se encuentra, cuando lo ha conseguido, con que uno de los asesinos es sobrino carnal suyo. Honorio Sánchez es hijo de una hermana del comisario general de Vigilancia. A pesar de esta coincidencia, Molina sigue actuando para el esclarecimiento de la verdad.

El comisario general estuvo hoy en la cárcel de mujeres, interrogando a Carmen Atienza durante más de dos horas acerca de la ocultación del dinero robado y de cómo y cuándo concertaron el golpe los asesinos. Parece que Carmen negó su conocimiento respecto de ambos puntos.

El Laboratorio de Medicina recibió el mechón de pelo que tenía el ambulante Ors cogido en la mano, siendo ya cadáver. Practicado el análisis, resulta que pertenecía a dos personas distintas. Una tenía la costumbre de usar cosmético y glicerina con que está impregnado el cabello.

Esta tarde estuvo en la cárcel de mujeres el juzgado militar que continuará la instrucción de este sumario, formado por el juez teniente coronel Alfredo Moreno y un sargento como secretario. También está compuesto por el coronel del Cuerpo jurídico Rafael Piquer.

El juez ordenó acudiera la esposa de Teruel, Carmen Atienza. Uno de los puntos que parece preocupar al juez militar ha sido el lugar donde pudo ocultarse el dinero robado, que trató de esclarecer anteriormente el comisario de policía Molina.

Tampoco esta vez Carmen dijo nada, negando que supiera el sitio donde pudo guardarse. Carmen continúa incomunicada.

A las seis de la tarde, sorprendió a los periodistas la llegada a la dirección de Seguridad de un muchacho de estatura regular, enjuto de miembros, moreno, con bigote largo, recortado. Se le introdujo en la celda, quedando incomunicado.

Posteriormente el director de Seguridad mandó que subiera Navarrete y le sacaran del calabozo.

Se encontraba echado sobre el petate de madera, encogidos los pies y apoyado en el cabezal. Al pasar por delante de la celda que ocupaba el nuevo detenido, oficial de Correos, se interpuso un guardia para que no viera.

Parece que se celebrará careo entre ambos oficiales.

Respecto a la llegada de Honorio a Madrid se cree que será mañana habiendo dispuesto las autoridades que le conduzcan de noche para evitar insanas curiosidades del público.

Cuando estaba celebrándose el careo entre Navarrete y el otro oficial de Correos, llegó a la dirección de Seguridad el juez militar Alfredo Moreno en unión del coronel fiscal Piquer, conferenciando con el director jefe superior de policía.

Respecto al careo parece que se trata de algo relacionado con el paradero de las alhajas y dinero desaparecidos del expreso de Andalucía.

Esta noche Navarrete será trasladado desde la dirección de Seguridad a prisiones militares.

En busca del cuarto asesino

La policía y la guardia civil de toda España persiguen al famoso cuarto personaje. Se teme, por algunas confidencias que tiene la policía, que haya podido embarcar con rumbo a América ó haya conseguido ganar alguna frontera con nombre y documentos falsos. Se le cita como hombre de gran entereza y valor. Salíó dos días después de ocurrir el suceso, asegurando a sus cómplices que se marchaba a un pueblito de una provincia andaluza, lindante con la Mancha. Parece que les hizo estas manifesta-

ciones para despartirles y evitar el que cayera en manos de la policía.

La madre de Navarrete ha sufrido hoy varios ataques nerviosos.

La entrevista con su marido cuando éste llegó a su domicilio, fué emocionante. Ambos se encuentran presa de gran angustia.

Fuó interrogado el director de Seguridad sobre la marcha de las gestiones para la captura del cuarto asesino.

Aquél expresó su opinión de que dicho individuo caerá también en manos de la justicia.

Le preguntaron los periodistas si era cierto que se había escapado cuando la guardia civil iba a detenerle. El director lo negó, diciendo: «Lo ocurrido es que al llegar los guardias al punto donde esperaban encontrarle, había ya desaparecido; pero repito que pronto lo cogemos. Todo es cuestión de volver a empezar, y yo soy un hombre que tiene extraordinaria tenacidad. No me canso. Respecto a los criminales cogidos, el juicio sumarisimo no podrá celebrarse con la urgencia que yo quisiera. Pero nada más. Esperaremos lo que tarden en ser cogidos los otros que faltan».

Sobre una detención

Ciudad Real.—Se conocen nuevos datos de la detención de Honorio.

Un capitán de la guardia civil se valió de una estratagemata. Llamó a la puerta un peatón como si fuera a llevar correspondencia.

Le seguían el capitán Ibáñez y el teniente Juan Sánchez, acompañados de varios guardias. Rafael Sánchez, padre de Honorio, con éste, salieron juntos a abrir la puerta al cartero.

Al ver Honorio a la guardia civil sufrió un desvanecimiento y precisó su jertarle para evitar que cayera al suelo. Solicitó permiso para cambiar de ropa haciéndolo en presencia de la guardia civil.

Durante la operación pretendió apoderarse de un cuchillo que guardaba en el cajón de una mesa evitándolo la guardia civil amarrándole fuertemente.

Vestido elegantemente, según costumbre, pidió unas tijeras para cortarse las uñas.

El capitán le contestó: «Ya se las arreglará usted en Madrid».

En el momento de la detención se disponía a almorzar en unión de su padre y de su hija.

Cuando se disponía a abandonar la casa, fuertemente amarrado, solicitó permiso para despedirse de la familia.

Al dar un beso a su hija, de 20 años, le dijo emocionado: «Dame un beso que tal vez sea el último. Esto se ha acabado».

A Honorio, esposado, se le trasladó a Calzada y después a Valdepeñas, donde permaneció en el calabozo rigurosamente incomunicado.

El capitán Ibáñez telegrafió inmediatamente a la dirección de Seguridad.

Interrogado Honorio sobre el dinero que tenía contestó que hacía pocos días que había sacado de un Banco de Madrid 500 pesetas y que sólo había gastado en el viaje.

Se le encontraron 475 pesetas en billetes, 30 en plata y algunos céntimos, en mayor cantidad que se ha dicho. También el talonario de cheques de la cuenta corriente del Banco Hispano Americano.

Se ha averiguado que hace días sacó

dos mil pesetas y anteriormente cuatro mil.

También se le ocupó un retrato de la familia de Antonio Teruel del cual era muy amigo.

En el pueblo de Calzada la participación de Honorio en el crimen ha producido gran indignación.

Numerosas personas se trasladaron a la estación para presenciar la conducción del detenido que estaba visiblemente emocionado.

Iba tan fuertemente amarrado que hubo necesidad de alojarle las ligaduras, pues comenzaban a hinchársele las manos.

Es muy conocido en toda la provincia de Ciudad Real, especialmente en Almagro, Bañeros y Calzada. Su esposa, apellidada Tejero, es natural de Almagro. Pertenecía a una familia honradísima.

Honorio tiene 43 años. Es alto y moreno; ha estado procesado por monedero falso. Frequentaba mucho en Madrid los cafés de Regina, Fornos y Máxim y otros sitios alegres.

Hace cuatro años Honorio vivió en compañía de una señora durante algún tiempo que lo sostuvo en París haciendo una vida ostentosa. Esta señora le proporcionó el dinero necesario para instalar la Pensión Internacional en Madrid, que después de haberla cuidado abandonó.

Hace dos años y medio que vivía separado de su esposa.

Las hermanas de Honorio han servido a la marquesa de la Concepción; dejándose a ésta cuando se trasladó la residencia a Madrid.

El padre, apodado «El Gitano», lleva más de 50 años al servicio de los marroqueses, con cuya confianza cuenta por la lealtad con que les ha servido.

El hermano de Sánchez Navarrete

Melilla.—Los jefes de Correos y compañeros comunicaron al oficial Pascual Sánchez Navarrete, la noticia de haberse descubierto que su hermano era coautor del crimen.

Pascual sufrió intensa crisis nerviosa, cayendo al suelo. Los compañeros y amigos procuraron calmarle, pues daba muestras de desesperación máxima.

Cuando en unión de sus compañeros trataba del horroroso crimen, tuvo palabras de condenación para los asesinos.

Días pasados, en unión de algunos compañeros, visitó al capitán del vapor «Gandía», José Ors, hermano del ambulante asesinado, para darle el pésame.

Pascual está relacionado con la buena sociedad de Melilla y goza de gran afecto y simpatía entre sus camaradas. Tiene la obsesión fija de trasladarse inmediatamente a Madrid al lado de su madre para consolarla.

El Directorio se reúne

La reunión del Directorio terminó a las nueve de la noche. El general Vallespina dijo que se consagró totalmente al estudio de la ley de Protección a las industrias nacionales.

Esta ley es distinta totalmente de la anterior dictada y como se trata de un asunto interesantísimo, será objeto de estudio en varios consejos.

Avance de la "Gaceta"

La «Gaceta» publicará una real orden aprobando las oposiciones a ingreso en el escalafón general de magistrados, correspondiente al tribunal de Valencia.

En la subasta para las obras de terminación de los diques del puerto de Valencia, se ha hecho la adjudicación en 24 millones de pesetas a la Sociedad Ibérica de Construcciones, de la que forman parte los grupos franceses

Societé des Betons y Societé de Construction Coloniale.

Una intreviu con Primo de Rivera

La escritora francesa Clara Gandiani, envió a «Le Journal» de París, declaraciones de Primo de Rivera.

Dice que declaró necesitar un trimestre para destruir los edificios defectuosos pero que al advertir que no se trataba sólo de destruir, sino también de reedificar, demoró el plazo. No se halla, pues, próximo a abandonar el poder, sino todo lo contrario.

Ha confirmado que existe acuerdo entre los gobernadores y altos comisarios franceses y españoles, en Marruecos, para la vigilancia mutua respecto al contrabando de armas y perseguir los manejos de los indígenas sospechosos.

Es el problema común que interesa solucionar a ambos países, cuyo plan de acción coordinada facilitaría la solución del problema militar en Marruecos.

Respecto de Unamuno dijo que la opinión extranjera debe comenzar por informarse del sentido exacto de su destierro. La incompreensión que reina sobre este respecto es completa. Se toma el castigo vulgar, libelista, por posesión sistemática de Unamuno que es el hombre de las campañas subversivas y de manejos perjudiciales para España.

Declaró que la pena que se le ha impuesto es una medida muy dulce.

Además; nos quedan hombres como Torres Quevedo, Menéndez Pidal, Benavente, Baroja y otros muchos.

Es un sabio helenista, de acuerdo; pero su reputación de escritor es usurpada.

En todo caso no es al intelectual a quien condenamos, sino al polemista.

Parte oficial

Zona Oriental: El servicio de descubierta de Dar Mizian, de hoy, fué hostilizado por el enemigo, que ocupaba los mismos puestos de vigilancia, siendo desalojado, resultando en el encuentro dos legionarios heridos.

Zona Occidental: Una partida enemiga que intentó internarse en Gomara, fué dispersada por una emboscada nuestra, cogiéndose al enemigo dos heridos con sus armamentos.

Anteayer, y cerca del campamento de Uad Laud, se presentaron cuatro indígenas enemigos, entregando armas y municiones.

En Lesteha se ha presentado hoy otro indígena enemigo con armamento. Resto del territorio sin novedad.

EXTRANJERO

Importante discurso

Nueva York.—En un discurso que ha pronunciado en el banquete de la Asociación Express of America, el presidente señor Coolidge ha declarado que cuando se establezca un reglamento definitivo sobre las reparaciones alemanas, seguirá la convocatoria de una Conferencia para estudiar una nueva limitación de los armamentos y la modificación de la ley internacional, a fin de aligerar la carga de los armamentos militares.

Ha dicho también que la Conferencia de Washington ha dejado sin solución las cuestiones de los submarinos y de las fuerzas aéreas y terrestres, pero que la confianza concedida por las demás potencias a América autoriza a ésta para

tomar la dirección de un movimiento a favor de la solución de dichas cuestiones.

El señor Coolidge ha proclamado la importancia del informe del Comité Dawes, y ha manifestado que cree que los gobiernos interesados considerarán dicho informe como un método por el cual se puede llegar a soluciones estables del problema de las reparaciones, lo que traerá consigo la restauración de Alemania y permitirá que se haga el mayor número de pagos posible a las demás naciones.

El señor Coolidge ha añadido que el capital privado americano contribuirá al empréstito alemán.

Finalmente ha dicho que espera que el restablecimiento de las condiciones normales en Europa ayudará y facilitará el comercio americano, principalmente en lo que se refiere a los productos agrícolas.

Ha repetido igualmente que aprobaba el Tribunal permanente de Justicia internacional.

Los Estados Unidos afirmó que no figurarían en la Sociedad de las Naciones.

Hablando de la cuestión de las deudas, el señor Coolidge ha recordado que el Gobierno ha rechazado siempre el discutirlas en una Conferencia internacional, pero que esto no significa que se niegue a facilitar un reglamento de los problemas europeos, a condición de no ser mezclado en controversias puramente políticas.

Ha agregado que el reciente informe de los peritos constituye el paso más importante dado desde el armisticio hacia una solución práctica.

El señor Coolidge se ha felicitado de que los aliados hayan acogido con simpatía dicho informe y que Alemania haya expresado su deseo de cooperar al plan.

Por otra parte, sin querer proponer una fórmula que garantice la paz del mundo, el señor Coolidge cree que sería provechoso celebrar conferencias internacionales con frecuencia.

Los millones de marcos que vendió Alemania.

Nueva York.—Según el coronel Avres, consejero técnico del primer Comité de peritos que presidió el general Dawes, y que acaba de regresar a Nueva York, los Estados Unidos, adquirieron marcos por valor de ochocientos millones de dólares.

El coronel Avres ha añadido que tal era lo que de los libros de las casas de banca alemanas podía deducirse.

Los especuladores en marcos eran un millón entre todo el mundo, y la cifra que han perdido puede calcularse que asciende a dos mil millones de dólares.

Horrorosa catástrofe ferroviaria

Berna.—En las inmediaciones de Bella Donna, chocaron dos trenes la madrugada pasada.

Como los cadáveres están totalmente carbonizados, resulta difícil su identificación.

Varios vagones quedaron destruidos totalmente. Han resultado más de 30 muertos y más de 50 heridos.

El expreso que había salido de Lucerna se precipitó con violencia espantosa sobre el tren que había salido de Ciro que cruzaban en Bella Donna. La colisión fué espantosa porque ambos expresos los arrastran los locomotoras potentes a cada uno.

Los trenes que chocaron fueron el expreso de Zurich y el expreso de Milán.

Los detalles que se reciben dicen que el accidente se debe a que el maquinista del

tren procedente de Suiza no se fijó en que el disco de señales indicaba que la vía no estaba libre.

El ruido que produjo el choque se oyó en la estación de Bella Donna y sus alrededores.

El primero de los vagones del tren suizo se incendió rápidamente, ardiendo como la yesca, por estar cargado de gas, pereciendo carbonizados todos sus ocupantes.

El incendio se propagó al resto del convoy, pero algunos viajeros lograron salvarse. Rápidamente se han organizado socorros.

A. SERRANO

CAMBIOS

Francos . . .	43/30 por 100
Idem suizos . . .	126/10
Idem belgas . . .	41/50
Liras . . .	32/25
Libras . . .	31/25 por libra
Dólares . . .	7/15
Marcos . . .	—

VALORES

Deuda perpetua 4 por 100 interior, 1919 y estampillado	
Serie F, 50.000 pts. . .	71/60
» E, de 25.000 . . .	71/50
» D, de 12.500 . . .	70/05
» C, de 5.000 . . .	70/45
» B, de 2.500 . . .	70/45
» A, de 500 . . .	70/70
» G y H, 100 y 200 . . .	70/40
En diferentes series . . .	70/50
Serie P, 50.000 pesetas . . .	85/70
» E, de 25.000 . . .	87/00
» D, de 12.500 . . .	85/10
» C, de 5.000 . . .	86/00
» B, de 2.500 . . .	87/25
» A, de 500 . . .	85/25
» G-H, de 100 y . . .	87/00
En diferentes series . . .	88/65

RESUMEN GENERAL

Pesetas nozainales negociadas

Efectos públicos españoles:

4 por 100 interior . . .	3.000
--------------------------	-------

Valores ferroviarios:

Obligac. vnc. ferrocarril de Norte . . .	99.000
--	--------

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde la nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO PRIMERO

D. J. Aliño, P. de Blasco Ibáñez, 6.
D. C. Martí, Pascual y Genis, 15.
D. P. Ruiz, Jerusalem, 21.
Don Rafael Morant, Cuarte, 51.
D. R. Moreno, Plaza de Calatrava, 2.
Don D. Fenollosa, Peris y Valero, 26.

POBLADOS MARITIMOS

Viuda de Llisterrí, Escalante, 3.
D. R. Solsona, J. Benlliure, 26a.

OBRERAS

Sociedad de dependientes peluqueros-barberos.—Esta sociedad celebrará junta general de socios y no socios hoy, a las 9,30 de la noche, para tratar, entre asuntos de la fiesta del primero de Mayo.

Se ruega la asistencia.—El secretario, Miguel Gómez.

—Sí, Enrique; yo, sin fortuna y sin amigos, con una mancha en mi nombre, no debo dejar creer al mundo que me he aprovechado de su primer impulso, para destruir con mi enlace las elevadas esperanzas de su porvenir. Por usted y su familia, a quien tanto debo, me opondré a que en un impulso de su generosidad se cree un obstáculo que le costaría su carrera en el mundo.

—Si sus inclinaciones están de acuerdo con lo que llama su deber...—comenzó Enrique.

—No lo están—contestó Rosa ruborizándose.

—Entonces participa usted de mi amor—dijo Enrique.— Dígamele usted, sí, Rosa, una sola palabra para dulcificar la amargura de este cruel desengaño.

—Si hubiera podido hacerlo sin enojarse al que amaba, acaso...

—Hubiera recibido esta declaración de otra manera—dijo Enrique con viveza—; no me lo oculte usted al menos, Rosa.

—Quizás—repuso Rosa—. Pero veamos—añadió desprendiendo su mano de la del joven—; ¿qué prolongar esta penosa conversación, penosa para mí, sobre todo, a pesar de la felicidad duradera que me causará su recuerdo? ¡Adiós, Enrique! Ya no nos volveremos a encontrar hoy. Quedamos unidos felizmente por otros lazos que los que supone esta conversación, y ¡ojalá sea usted muy feliz!

—Una palabra, Rosa—dijo Enrique—; dígame usted las razones y que las oiga yo de su propia boca.

—El porvenir que se le ofrece es brillante—contestó Rosa con firmeza—; puede usted aspirar a todos los honores de la vida pública, con grandes talentos y poderosos protectores. Pero esos protectores son orgullosos y yo no trataré jamás con aquellos que desprecian a la madre que me ha dado el ser. En una palabra: hay en mi nombre una de esas manchas que el mundo hace recaer en seres inocentes, y con la cual no quiero contaminar a nadie. Yo sola sobrellevaré el peso de mi desgracia.

—Una palabra más, Rosa, mi querida Rosa, una sola palabra—exclamó Enrique doblando una rodilla ante la joven— Si yo no estuviese en una posición que el mundo llama feliz; si con una existencia pacífica y obscura me hallase pobre, débil y sin amigos, ¿me

habría rechazado usted también? ¿Es acaso la perspectiva de las riquezas y de los honores que me esperan quizás, la que hace nacer esos escrúpulos respecto al origen de usted?

—No me obligue usted a contestar—replicó Rosa—; esa no es la cuestión, y haría mal en insistir.

—Si su contestación es tal como la espero—replicó Enrique—, hará brillar en mi vida un rayo de felicidad. ¿Rehusará usted acaso hacer tanto bien, con sólo dos palabras, al que la ama sobre todas las cosas? ¡Oh! Rosa, en nombre de mi cariño, en nombre de lo que he sufrido por usted y lo que aún me resta sufrir, yo se lo ruego, contésteme usted sólo a esta pregunta.

—¡Pues, bien!—exclamó Rosa— Si su posición hubiese sido otra, si le considerase sólo un poco superior a mí, pero no tanto, y si hubiera podido lisonjearme de ser para usted una cariñosa compañera, su apoyo en una vida retirada y tranquila, y no en medio de las pompas y vanidades, no me condenaría a esta dura prueba.

Los recuerdos, las esperanzas de otras veces, acariciadas tanto tiempo, entristecieron de pronto a Rosa, que rompió a llorar, como sucede siempre que vemos desvanecerse una ilusión querida.

—No puedo vencer esta debilidad, que me afirma cada vez más en mi resolución—continuó Rosa, ofreciendo a Enrique su mano—. Ahora es preciso separarnos decididamente.

—Hágame usted una promesa—replicó Enrique—. Dentro de un año, ó quizás mucho antes, permítame hablarla una sola vez más sobre este punto. Aseguro que será la última.

—No insista usted para hacerme cambiar de resolución—contestó Rosa con una melancólica sonrisa—. Sería tiempo perdido.

—No—dijo Enrique—, ya me lo repetirá usted entonces definitivamente. Pongáse a sus pies mi posición y mi fortuna, y si persiste en su resolución, no trataré de oponerme a ella ni con actos, ni con palabras.

—Bien—contestó Rosa—; esto será pasar por otra prueba dolorosa, pero trataré de prepararme para sobrellevarla mejor.

Así diciendo ofrecióle su mano, pero

contrario, estimaría que cuando se mostrara altanero con sus inferiores, se lo advirtiesen así. Después de esto, el buen Giles hizo muchas observaciones no menos honoríficas para sus sentimientos de humildad, que fueron recibidas con aplauso y entusiasmo, pues eran tan originales é interesantes, como todas las observaciones que se hacen en la vida de los grandes hombres.

El resto de la tarde se pasó alegremente en casa de la señora Maylie, pues el doctor estaba de broma, y aunque Enrique se hallara inquieto y fatigado, no pudo resistir al buen humor del digno Losborne, que dijo mil chistes salpicados con algunas aventuras de su juventud. Oliverio oyó cosas tan raras, que no pudo contener la risa, con gran satisfacción del doctor, que reía él mismo á carcajadas. Hasta Enrique Maylie se dejó llevar también de la hilaridad. Pasóse, pues, el tiempo tan alegremente como es posible en aquellas circunstancias, y era muy tarde cuando todos se separaron para entregarse al reposo del que tenían mucha necesidad, después de las angustias y cruel incertidumbre que los entristecían poco antes.

Al día siguiente por la mañana, levantóse Oliverio muy contento y terminó sus acostumbradas ocupaciones con una satisfacción y un placer que no experimentaba hacía muchos días.

Debe advertirse que los paseos matinales de Oliverio no fueron ya solitarios. Desde el primer día en que Enrique Maylie vio al muchacho entrar en la casa con un gran ramo, aficionóse de tal modo a las flores y las arregló con tan buen gusto, que dejó muy atrás a su joven compañero.

En la ventana del cuarto de la enferma, constantemente abierta para que se renovase el aire y pudiera aquella aspirar el puro ambiente, veíase siempre en un vaso lleno de agua un ramo de flores que se cambiaba todas las mañanas. Así se deslizaba el tiempo y Rosa mejoraba con rapidez.

Una hermosa tarde, en el momento en que las primeras sombras del crepúsculo comenzaban a cubrir la tierra, hallándose Oliverio sentado junto a la ventana de su cuarto, abismado en sus estudios, inclinóse sobre su libro, y como el

día había sido muy caluroso, quedó poco a poco como atargado.

Oliverio sabía perfectamente que se hallaba en su cuarto, que sus libros estaban colocados sobre la mesa, que el aire de la tarde soplaba dulcemente agitando las flores de su ventana, y, sin embargo, estaba adormecido. De repente la escena cambió para él. Creyó respirar una atmósfera densa y viciada; sintióse con terror encerrado de nuevo en la casa del judío; vio al espantoso viejo sentado en el lugar de costumbre, señalándole con el dedo y hablando en voz baja con otro individuo que se hallaba a su lado, con la espalda vuelta.

Creyó oír al judío decir estas palabras: —¡Atención, amigo mío; él es, no hay duda alguna: vámonos!

—¡El!—contestó el otro— ¿Podría yo acaso equivocarme? Aunque mil diablos tomasen su figura y él se hallase entre ellos, le reconocería al instante. Si le enteraran a cincuenta pies bajo tierra, sin ninguna señal en su tumba, me atrevería a decir: «Aquí está enterrado.» Esta- ba seguro de no haberme engañado.

Las palabras de aquel hombre respiraban tan terrible odio, que el temor, des- pertando a Oliverio, le hizo levantarse sobresaltado.

¡Cielos! ¿Cómo refluyó la sangre a su corazón, dejándolo sin voz ni movimiento... Allí, allí, en la ventana, tan cerca de él, que casi hubiera podido tocarle, estaba el judío explorando la habitación con su mirada de serpiente y fascinando al chico. A su lado, pálido de cólera ó de temor, hallábase el extranjero de aspecto amenazante con quien tropezó en la posada.

No le vieron más que por espacio de un instante, rápido como el pensamiento, fugaz como un relámpago; pero le habían reconocido. Oliverio los conoció también, pues sus fisonomías se habían grabado tan profundamente en su memoria, como si desde niño se las hubiesen mostrado esculpidas en mármol. Quedóse un momento inmóvil, y saltando después al jardín, comenzó a gritar con todas sus fuerzas.

—¡Socorro! ¡Socorro!

FÁBRICA DE SEDERIAS

EMILIO DAZA Y COMPAÑIA

CRESPONES—SATINES—BROCHADOS—ARTÍCULOS PARA AJUARES—TRAJES DE NOVIA Y DE COMUNIÓN
CUBRECAMAS -- DAMASCOS
SEDAS DOBLE ANCHO, TODOS COLORES, DESDE 7 PTAS. METRO
VENTAS AL DETALL -- -- PRECIOS DE FABRICA

Calle de Flora, letra P (Primera travesía de la calle de Alboraya) - TELEFONO, 127

URALITA Para techar y para revestimientos

Chapa canaleta, 1'20 x 0'75, 185 x 114 m.
Sucursales: Madrid, Sevilla, Lórida y Salamanca
URALITA, S. A., plaza de A. López, 15, Barcelona
Castellón: Escultor Viciano, 1.-Teléfono, 80
Valencia: Pintor Sorolla, 29.-Teléfono, 17-18



No hay quien iguale a vender barato a ANTONIO GARCIA en LA HUERTA VALENCIANA, calle de la Linterna, 21, entresuelo.

- Compare V. los precios y se convencerá:
- Buñandas punto seda torzal con fleco, á. 1 pta.
 - Cuellos hilo, caballero, todos los números, á. 0'25
 - Camisetas percal confeccionadas, caballero, á. 4
 - Cortes de bata ó traje mesalina, sda en negro y colores, á. 18
 - Cortes de bata ó traje seda piel, para novias, á. 18
 - Cortes de bata punto seda, para señoras, á. 20
 - Seda duquesa en negro y colores, metro ancha, á. 6
 - Crespón china, de rica seda, todos los colores, metro de ancho, á. 8
 - Tricot seda en colores, el metro, á. 8
 - Una sábana flor algodón, toda una pieza, á. 3'50
 - Camisetas entretiempo, para caballero, á. 2
 - Un corte pantalón irrompible, á. 2'50
 - Españolas ratina, gran moda, metro, á. 2
 - Velos tul seda, á. 2

TAMBIEN PUEDE ADQUIRIR

Camisetas afelpadas para caballero, 4 3'50 pesetas; cortes pantalón lana, 4 5 pesetas; cortes de traje de lana para caballero, 4 10 pesetas; lanillas negras, á una peseta metro; una pieza lienzo hilo para ajuares, 16 pesetas; cortes colchón Damasco hilo, para matrimonio, 20 pesetas; una docena pañuelos jaretón, 2 pesetas; medias negras y de color, á 0'75 pesetas par; un mantel para mesa, 1'75 pesetas; servilletas Damasco; 0'25 pesetas; paños bordón, para caballero, 3 pesetas metro; delanteras cocina, á 0'90 pesetas; tela asargada azul, para traje mecánico, 1'75 pesetas metro; percales finos para camisa, á 1'25 pesetas metro; piezas género blanco, á 8 pesetas; Vichis y Mallorcas colegial, á una peseta metro; calcetines algodón torzal negro y colores, á 0'50 pesetas el par; cortes de traje de cuatro metros, terciopelo seda, á 25 pesetas y otros muchos artículos baratísimos que encontrará en la

Calle de la Linterna, 21 Entresuelo La Huerta Valenciana

Camas de hierro DARAS PADRICA LAS MEJORES, LAS MAS HIGIENICAS Y LAS VEN. DE MAS BARATAS QUE NADIE EN SU FABRICA Y DESPACHO: CALLE DE LAS ALMAS 10 VALENCIA

¡LA MAS GRANDE!

¡La más asombrosa de todas las liquidaciones!

Es la que empieza los

ALMACENES VALENCIA.-Calle del Mar, 19 y 21

POR AMPLIACION DE NEGOCIO Y REFORMA EN EL LOCAL

En ella encontrará usted los mismos trajes á la medida que en cualquier otro establecimiento han de costarle 175 pesetas, por el insignificante precio de 70 pesetas; los mismos cortes de traje que valen en todas partes 75 pesetas, nosotros se los cedemos á 20.--Venta de retales á cualquier precio.--Grandes existencias en pañería y forrería á precios de liquidación

APROVECHE LA OPORTUNIDAD QUE SE LE PRESENTA DE COMPRAR BARATO

ALMACENES VALENCIA.-Calle del Mar, 19 y 21 (Bajo de la Clase Media)

Apoplejía - Parálisis (FERIDURA)

Se evita y cura radicalmente con el antiguo medicamento vegetal é inofensivo "Antiapoplético Berdaquer"

Depura y activa la circulación de la sangre.—25 años de éxito creciente.

Basta un solo frasco en cada principio de estación para evitar todo posible ataque. Quien siente síntomas apopléticos, pronto se librará de ellos y recuperará su anhelada salud el que esté ya atacado de esta terrible enfermedad hereditaria.

Nunca perjudica.—Anula la muerte repentina

Informes y prospectos gratis al laboratorio de J. González Núñez, Sepúlveda, 172, principal, Barcelona.

Venta Madrid, Gayoso; VALENCIA, A. GAMIR, SAN FERNANDO, 34; Zaragoza, Rived y Chollz y principales farmacias de España.

Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhaga

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construídos para el transporte de frutas y carga general.

El vapor **TOMSK**

cargará el día 25 del corriente

Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y G. 24.

En el Grao: Señores La Roda Hermanos y Compañía Ltda., Carretera, 12.

Practicante

inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 12 á 2, 1'50 pesetas, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos.

Servicio á domicilio, barafísimo, por Daniel Navarro. Arzobispo Mayor, 22, primero.

Continental

La mejor máquina para escribir

ORBIS, S. A., Mar, 8.

Se alquilan

habitaciones confortables é higiénicas en Benetúser, calle de la Estación, número 21 (junto á la Estación Alfajar-Benetúser. Razón: San Vicente, 245.

Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestras CONTINENTAL:

Underwood, Remington, Yost, 20, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera, precios baratísimos; al contado y á plazos.

ORBIS, S. A., Mar, 8.

Chalets y solares

en Paterna (Campamento). Precioso panorama, sólida construcción y muy bonitos; precio arreglado.

Informar: Don Trinidad Ponz, corredor colegiado, Pelayo, 11, 1.º, izquierda.

Máquinas OLIVER para escribir

La máquina OLIVER es la más sólida y de mayor duración que existe, siendo la única que se garantiza por veinte años.

Concesionario exclusivo en España "CASA ZOIRAN"

Comeñas, 17. — Valencia

Importación directa de máquinas Underwood, Royal, Hammond, Remington, etc., que vendemos á precios baratísimos. Mueble americano. Multicopistas. Máquinas de calcular. Taller de reparaciones. Piezas y accesorios para toda clase de máquinas, etc.

Visite usted la CASA ZOIRAN, si quiere ahorrar tiempo y dinero.

¿Quiere usted comer bien?

Visite la fonda LA PALMA por 2'50 pesetas tendrá cuatro platos variados, entrées y postres. Por la noche, cenas á dos pesetas con tres platos que el cliente puede elegir los que más le apetezcan de la carta, entrées, vino, pan y postres. Servicio á domicilio. Sangre, 4, LA PALMA.

Kiosco

de mobili, montado á la moderna, propio para vender frutas y refrescos, situado en el mercado de Burjasot. Se vende en buenas condiciones.

José Muñoz, Jorge Juan, 78, Burjasot

Zapateros

de calzado de señora hacen falta en la zapatería de Ramón Lluch, Pascual y Genís, número 5, principal.

Viajes en automóvil BARATISIMO

A 65 céntimos kilómetro y pagando de 50 kilómetros grandes rebajas.

Dirigirse á Daniel Navarro, Arzobispo Mayor, 22, 1.º

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto á la camisería de Camboriu, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.

Precios baratos.

44 BIBLIOTECA DE EL PUEBLO

CAPITULO XXXV

Desagradable resultado de la aventura de Oliverio é interesante conversación de Enrique Maylie con Rosa

Cuando la gente de la casa, atraída por los gritos de Oliverio, acudió al jardín, encontraron al chico pálido y trastornado, señalando con el dedo las paredes de detrás de la casa, y pudiendo apenas articular estas palabras:

—¡El juicio! ¡El juicio!

Giles no comprendió lo que aquel grito significaba; pero Enrique Maylie, que era más listo y había sabido por su madre la historia de Oliverio, se explicó al momento lo que quería decir.

—¿Qué dirección ha tomado?—preguntó arrojándose de un garrote que encontró en un rincón.

—Aquella—contestó Oliverio, señalando con el dedo el camino que tomaron los dos hombres—. Acabo de perderlos de vista en este momento.

—Entonces están en el foso—dijo Enrique—, sígueme y no te separes de mí. Así diciendo, saltó el vallado y echó á correr con tal rapidez, que apenas pudieron seguirle los demás.

Giles y Oliverio le iban á los alcances, y al cabo de diez minutos, el buen doctor, que volvía de dar su paseo, saltando también el vallado, desplegó una agilidad de que no se le hubiera creído capaz, y echó á correr en la misma dirección, gritando á voz en cuello para preguntar qué ocurría.

Siguieron todos su rápida carrera sin detenerse un instante para tomar aliento hasta que, habiendo llegado Enrique á un ángulo del campo indicado por Oliverio, comenzó á registrar cuidadosamente el foso y el cercado vecino, lo cual dió á los demás tiempo para reunirse, permitiendo á Oliverio referir al doctor las circunstancias que habían motivado esta encarnizada persecución.

Todas las pesquisas fueron inútiles: ni aun se encontraron las huellas de los fugitivos. Hallábase entonces en la cumbre de una colina, desde donde se dominaba la llanura en todos sentidos á

tres ó cuatro millas á la redonda. Veíase á la izquierda el pueblo en un barranco; pero para llegar á él, siguiendo la dirección indicada por Oliverio, los dos hombres debían pasar por un llano, al cual no podían haber llegado en tan poco tiempo. Por el otro lado bordeaba la pradera un espeso bosque; pero no era posible se hallasen en él por la misma razón.

—¡Es preciso que lo hayas soñado, Oliverio!—dijo Enrique Maylie llamándole aparte.

—¡Oh, no, señor!—contestó Oliverio, estremeciéndose al recordar el aspecto del viejo judío—. Le he visto demasiado bien para ponerlo en duda; los he visto á los dos tan claramente como estoy viendo á ustedes en este momento.

—¿Quién era el otro?—preguntaron á la vez Enrique y el doctor.

—El mismo hombre que me interpeleó tan bruscamente en la posada—replicó Oliverio—; nos miramos fijamente y juraría que era él.

—¿Y han tomado ese camino?—preguntó Enrique— ¿Estás completamente seguro?

—Sí, como lo estoy de que se hallaban en la ventana—contestó Oliverio señalando el vallado que separaba el jardín de la pradera—. El más alto saltó por este mismo sitio, y el judío dió algunos pasos corriendo, desliziándose después por aquella abertura.

El doctor y Enrique, después de observar la expresión de franqueza que revelaba el rostro de Oliverio, cambiaron una mirada y parecieron satisfechos de la precisión de los detalles. Sin embargo, en ninguna parte se encontró la más mínima huella de los fugitivos. La hierba, muy crecida, estaba intacta; en la orilla del foso no había señal alguna, y en ninguna parte se halló el menor indicio que pudiese revelar que un pie humano hubiera sentado su planta en tales sitios en muchas horas.

—¡He aquí una cosa extraña!—dijo Enrique.

—Extraña en verdad—repitió el doctor—; Blathers y Duff en persona hubieran perdido la pista.

A pesar del resultado infructuoso de sus pesquisas, continuáronse éstas hasta que la noche hizo inútil todo esfuerzo y aun entonces las dejaron con senti-

miento. Giles fué enviado á diversas tabernas del pueblo, provisto de todos los detalles que pudo dar Oliverio sobre el exterior y traje de los desconocidos. Al juicio, sobre todo, era muy fácil que se le encontrase bebiendo ó merodeando. Pero Giles volvió sin obtener ningún dato que pudiera disipar ó esclarecer el misterio.

Al día siguiente, nuevas pesquisas, nuevos informes, pero sin ningún éxito. Al otro día, Oliverio y Enrique fueron al mercado del pueblo vecino, con la esperanza de averiguar alguna cosa respecto de los dos individuos, pero esta gestión fué igualmente infructuosa. Al cabo de algunos días empezó á olvidarse el asunto, como sucede cuando la curiosidad no se alimenta con nuevos incidentes y bien pronto nadie volvió á hablar de ello.

Entretanto, restablecióse Rosa con rapidez, ya había salido de su cuarto, podía pasearse fuera de la casa, y al compartir de nuevo la vida de familia, sembraba la alegría en todos los corazones.

Pero aunque este feliz cambio ejerciese una influencia visible en el pequeño círculo, y por más que las conversaciones alegres y las risas se dejaban de nuevo oír en la casa, notábase en algunos, aun en la misma Rosa, cierta reserva particular, que no escapó á la penetración de Oliverio. La señora Maylie y su hijo permanecían con frecuencia encerrados durante horas enteras y más de una vez pudo notarse que Rosa había llorado. Cuando el doctor fijó el día de su marcha para Chertsey, aumentaron estos síntomas y fué evidente que ocurría alguna cosa que turbaba la tranquilidad de Rosa y alguna otra persona.

Por fin, una mañana que se hallaba Rosa sola en el comedor, entró Enrique Maylie, y no sin alguna vacilación, pidió permiso para hablarle un momento.

—Sólo necesito hablarle dos palabras—dijo el joven aproximando su silla—, y ya sabe usted lo que le tengo que decir. No le son desconocidas las esperanzas de mi corazón, aun cuando no las haya expresado todavía.

Rosa se había puesto muy pálida al verle entrar. Contentóse con saludarle, é inclinándose hacia sus flores, aguardó en silencio á que continuase.

95 EL HIJO DE LA PARROQUIA

—Yo creo...—dijo Enrique—que... debería haberme marchado.

—Sí—contestó Rosa—, dispénsame que le hablé así; pero quisiera que se hubiese usted marchado ya.

—Me ha traído aquí el más doloroso, el más cruel de todos los temores—dijo Enrique—: el temor de perder la única persona en la cual tengo concentradas todas mis esperanzas, y que estaba moribunda, suspendida entre el cielo y la tierra.

Abundantes lágrimas surcaron las mejillas de Rosa al escuchar estas palabras.

—¡Un ángel—continuó el joven con acento apasionado—, una criatura tan celestial como los ángeles del cielo, suspendida entre la vida y la muerte...! Sepa usted, querida Rosa, que iba usted á desaparecer como una sombra vana, sin ninguna esperanza para los que sufren aquí abajo. Yo he sufrido día y noche con el indecible temor y el sentimiento egoísta de que muriese usted sin saber al menos cuánto la adoro. Era bastante para perder la razón.

Quedaron en un largo silencio y al fin el joven dijo:

—Vengo á poner mi suerte en sus manos. ¿Qué me contesta usted?

—La conducta de usted ha sido siempre noble y generosa—contestó el joven dominando su emoción—, y como sabe muy bien que no soy insensible ni ingrata, escuche usted mi respuesta.

—Que trate de merecerla; esa es su respuesta; ¿no es cierto, Rosa?

—No, al contrario, es preciso que trate usted de olvidarme—contestó Rosa—. Cambie solamente la naturaleza de su afecto, y será la más sincera, la más constante y la más fiel de sus amigas.

Hubo otro silencio, durante el cual, Rosa, que tenía medio oculto el semblante con una mano, dió libre curso á sus lágrimas; Enrique estrechaba la otra mano.

—¿Y sus razones, Rosa?—preguntó al fin el joven en voz baja—¿Podré preguntar cuáles son sus razones para tomar semejante partido?

—No tiene usted el derecho de cono-cerlas—contestó Rosa—; nada puede usted decir que altere ni varíe mi resolución. Es un deber que necesito cumplir, se los debo á otros y á mí misma.

—¿A usted misma?

Carnet del viajero

- Sociedad Fomento del Turismo
- MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.**—Situado junto á la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de 10 á 1,30. Entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, á las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Tranvía más próximo para visitar el Museo, número 5.
 - MUSEO PALEONTOLOGICO.**— Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Alcaidz. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante el pago de 50 céntimos. Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1. (Descender en la plaza de la Constitución.)
 - MUSEO DE HISTORIA NATURAL, DE LA UNIVERSIDAD.**—Entrada mediante autorización del rectorado. Tranvías más próximos para visitar este Museo los números 1 y 2.
 - PALACIO MUNICIPAL.** (Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar.)—Entrada todos los días laborables, de nueve á una, mediante el pago de 50 céntimos. Tranvías más próximos para visitarlo, los números 2, 3 y 4.
 - MUSEO DE ANATOMIA.** (Facultad de Medicina, calle de Guillem de Castro, número 79.)—Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor Decano. Tranvía más próximo para visitarlo, el núm. 5.
 - VIVEROS MUNICIPALES.** Situados en la Alameda (frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve á una y de tres á cinco. Tranvía más próximo, el número 3.
 - BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO.** (Situada en la plaza de la Constitución.)—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de cinco y media tarde á once noche. Tranvía más próximo, el número 1.
 - BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA.** (Situada en la Lonja entrada por la calle de Cordellats.)—Servicio público todos los días laborables, de seis tarde á ocho noche. Tranvía más próximo, el número 1.
 - ARCHIVO MUNICIPAL.**—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables de diez á una.
 - BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD.** (Calle de la Nave.)—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de diez á una, y los domingos no feriados á las mismas horas. Tranvías más próximos, los números 1 y 2.